

**Генеральная Ассамблея**

Distr.: General
21 February 2011
Russian
Original: English

Совет по правам человека**Рабочая группа по универсальному****периодическому обзору****Одиннадцатая сессия**

Женева, 2–13 мая 2011 года

Резюме, подготовленное Управлением Верховного комиссара по правам человека в соответствии с пунктом 15 с) приложения к резолюции 5/1 Совета по правам человека**Сьерра-Леоне***

Настоящий доклад представляет собой резюме материалов¹, направленных 19 заинтересованными сторонами в рамках универсального периодического обзора. Он соответствует структуре общих руководящих принципов, принятых Советом по правам человека. Он не содержит никаких мнений, соображений или предложений со стороны Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ), а также никаких суждений или определений по конкретным утверждениям. Включенная в него информация обязательно сопровождается ссылками, а первоначальные тексты по мере возможности оставлены без изменений. Неполный объем данных или недостаточно тщательное рассмотрение конкретных вопросов могут объясняться отсутствием информации от заинтересованных сторон по этим конкретным вопросам. Полные тексты всех полученных материалов имеются на вебсайте УВКПЧ. Доклад подготовлен с учетом четырехлетней периодичности первого цикла обзора.

* Настоящий документ до его передачи в службы письменного перевода Организации Объединенных Наций не редактировался.

I. Общая информация и рамочная основа

A. Объем международных обязательств

1. Комиссия по правам человека Сьерра-Леоне (КПЧСЛ) отметила, что Факультативные протоколы к КЛДЖ, КПП и КПИ ожидают ратификации². Коалиция за правосудие и ответственность (КОПО) отметила, что Сьерра-Леоне подписала, но не ратифицировала Римский статут Международного уголовного суда (Римский статут)³. КОПО рекомендовала ратифицировать и выполнять Римский статут⁴. Организация "Торчер уотч" (ТОУСЛ) рекомендовала ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания⁵.

2. В совместном представлении 1 (СП1) Сьерра-Леоне рекомендовано подписать и ратифицировать Факультативный протокол к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах, а также ратифицировать Второй факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах⁶.

B. Конституционная и законодательная основа

3. Организация "Международная амнистия" (МА) заявила, что процесс реформирования законодательства, включая пересмотр Конституции, продвигается медленно. Она отметила, что в этом процессе практически не учитываются рекомендации Комиссии по установлению истины и примирению (КИП) и ничего не делается для отмены дискриминационных положений Конституции⁷. Правозащитная организация "Хьюман райтс уотч" (ХРУ) заявила, что Сьерра-Леоне должна завершить процесс пересмотра Конституции, опираясь на рекомендации, содержащиеся в докладе Комитета по пересмотру Конституции за 2008 год⁸. Международный центр по вопросам правосудия в переходный период (МЦППП) рекомендовал правительству пересмотреть Конституцию⁹, отметив, что новая Конституция выведет, среди прочего, Генеральную прокуратуру из ведения Министра юстиции. МЦППП также подчеркнул, что правительству предстоит еще принять законодательство о свободе информации и создать управление народного защитника для более эффективной защиты прав лиц, которым грозит уголовное преследование¹⁰.

4. Согласно КОПО, рекомендация КИП о том, чтобы КПЧСЛ контролировала осуществление ее рекомендаций в качестве национального надзорного органа, до сих пор не была серьезно рассмотрена правительством¹¹. Межконфессиональный совет (МКС) выразил обеспокоенность по поводу отсутствия согласованной и целостной программы по выполнению рекомендаций КИП. Он подчеркнул, что в 2010 году, по словам бывшего председателя КИП, выполнение всех рекомендаций КИП имеет решающее и жизненно важное значение для того, чтобы избежать повторения конфликта¹². МКС рекомендовал правительству осуществить все невыполненные рекомендации КИП¹³. МА рекомендовала правительству оценить итоги своей работы, предать гласности прогресс, достигнутый им в области осуществления рекомендаций КИП, и публично взять на себя обязательства в отношении дальнейшего осуществления¹⁴.

5. МА рекомендовала принять законодательство, предусматривающее квалификацию военных преступлений и преступлений против человечности в ка-

честве уголовных преступлений по национальному законодательству¹⁵. МКС рекомендовал согласовать национальные законы, касающихся военных преступлений в форме сексуального насилия, с положениями Римского статута¹⁶.

6. КПЧСЛ настоятельно призвала принять законопроект об инвалидах, который обеспечит равноправие и недискриминацию лиц с ограниченными возможностями¹⁷.

7. Кампания за добросовестное управление (КДУ) рекомендовала правительству включить в национальное законодательство все аспекты КЛДЖ и других договоров, касающихся поощрения и защиты прав женщин¹⁸.

8. Фонд в защиту равных прав (ФРП) отметил, что в стране действуют дискриминационные законы и что законодательная защита от дискриминации в различных областях гражданской, культурной, экономической, политической и социальной жизни является недостаточной. ФРП рекомендовал провести всесторонний обзор внутреннего законодательства для выявления дискриминационных законов, их изменения или отмены, а также принять всеобъемлющее антидискриминационное законодательство и политику¹⁹.

9. КДУ подчеркнула, что законы о статусе вождей и нормы обычного права являются дискриминационными по отношению к женщинам²⁰, и рекомендовала пересмотреть и отменить все такие дискриминационные законы²¹.

10. Согласно СП1, законы о гендерном равенстве, принятые в 2007 году, а именно Закон о запрещении насилия в семье, Закон о регистрации обычного брака и разводе и Закон о переходе имущества, изобилуют пробелами и противоречиями, которые грозят поставить под сомнение цель такого законодательства²². В СП3 отмечено, что в 2007 году Сьерра-Леоне приняла Закон о правах ребенка (ЗПР), который обладает приоритетом над обычным правом и предусматривает, что любые местные традиции, практикуемые в качестве обычая, должны соответствовать этому Закону²³. ХРУ отметила, что ограниченность судебной системы и слабое понимание обществом принципов и положений таких законов подрывают их применение²⁴. Правозащитная НПО "Саби ю райтс адвокати" (СЮРА) рекомендовала правительству пропагандировать и повышать осведомленность относительно трех законов о гендерном равенстве среди малоимущих и маргинальных слоев населения²⁵. В СП3 рекомендовано провести транспарентный, консультативный и всеобъемлющий обзор ЗПР с участием всего общества в целях его укрепления и приведения в соответствие с международными стандартами²⁶.

11. Организация по наблюдению за местами лишения свободы в Сьерра-Леоне "Призн уотч" (ПУ) заявила, что большинство нормативных положений и постановлений 1960 и 1961 годов, касающихся тюрем, которые являются частью национального законодательства и регулируют обращение с заключенными и соответствующие процессуальные действия, устарели²⁷. Она рекомендовала радикальным образом пересмотреть это законодательство²⁸.

С. Институциональная и правозащитная инфраструктура

12. В СП3 рекомендовано создать независимую и обеспеченную необходимыми ресурсами национальную комиссию по делам детей, департаменты по улучшению положения детей в каждом районе и комитеты по обеспечению благосостояния детей во всех вождествах и деревнях²⁹.

D. Меры политики

13. Организация "Народ как одна семья" (НОС) заявила, что Сьерра-Леоне должна разработать политику по искоренению институциональной дискриминации в отношении инвалидов³⁰, а также обеспечить, чтобы государственная политика способствовала обеспечению профессиональной подготовки и трудоустройства инвалидов, в частности путем создания гарантий против дискриминации³¹.

14. МА заявила, что в стране практически не существует государственных программ, надлежащим образом учитывающих особые потребности пострадавших от войны детей и молодежи, а именно сирот, несопровождаемых ВПЛ и бывших детей-солдат³².

15. МА заявила, что отсутствие четкой земельной политики, соответствующей демаркации земель, надлежащей регистрации земель и системы учета явилось причиной конфликтов и жестоких столкновений, способствуя усилению напряженности в отношениях между возвратившимися беженцами и переселенными ВПЛ³³.

II. Поощрение и защита прав человека на местах

A. Сотрудничество с правозащитными механизмами

16. Ссылаясь на озабоченности по поводу этнического и политического насилия, МА рекомендовала правительству предложить Специальному докладчику по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости посетить Сьерра-Леоне³⁴.

B. Осуществление международных обязательств в области прав человека, учитывая применимое международное гуманитарное право

1. Равенство и недискриминация

17. ФРП отметил, что, несмотря на защиту, предусматриваемую статьей 27 Конституции, женщины по-прежнему являются уязвимой группой в обществе. В стране господствует патриархальное обычное право, и традиционные взгляды на роль женщин в обществе способствуют тому, что большинство населения терпимо относится к широко распространенному неравенству и гендерному насилию. Неравенство между мужчинами и женщинами является нормой³⁵. В СП1 указывается, что права и статус женщин в рамках обычного права значительно различаются в зависимости от этнической группы, к которой они принадлежат. В соответствии с обычным правом женщины по своему положению в обществе приравниваются к несовершеннолетним. Женщина считается собственностью своего мужа, и после его смерти она передается по наследству вместе с остальной собственностью³⁶.

18. ФРП заявил, что на "неафриканских жителей", в частности лиц ливанского или индийского происхождения, распространяются законы, дискриминирующие их по расовому признаку, поскольку Закон о гражданстве 1973 года налагает жесткие ограничения на лиц, не имеющих "негритянско-африканского происхождения" по отцовской линии, тем самым лишая эти группы населения

гражданских прав и институционализируя дискриминацию в области доступа к гражданству. Статья 2 с) этого Закона предусматривает, что для получения гражданства по рождению человек должен, в частности, иметь "негритянско-африканское происхождение"³⁷.

19. ФРП подчеркнул, что на инвалидов не распространяются меры защиты, предусмотренные в статье 27 Конституции³⁸. По его словам, инвалиды составляют около 10% населения, отметив, что проблема инвалидности является одной из самых серьезных проблем, которую приходится решать правительству после разрушительной гражданской войны³⁹.

2. Право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность

20. КПЧСЛ заявила, что, несмотря на рекомендации, вынесенные Комитетом по пересмотру Конституции и КИП в отношении отмены смертной казни, она продолжает применяться за государственную измену, убийство и грабеж при отягчающих обстоятельствах. КПЧСЛ настоятельно призвала выполнить рекомендации КИП об отмене смертной казни⁴⁰. ХРУ также рекомендовала отменить смертную казнь⁴¹.

21. МА заявила, что жестокое обращение, коррупция и чрезмерное применение силы сотрудниками полиции, длительное содержание под стражей без предъявления обвинения сверх законного срока задержания и плохие условия содержания в полицейских изоляторах являются обычным явлением⁴². Она рекомендовала Сьерра-Леоне потребовать от своих сил безопасности действовать в соответствии с международным правом прав человека и отстранять от исполнения обязанностей сотрудников, подозреваемых в совершении преступлений или злоупотреблениях, до завершения расследования⁴³.

22. МА сообщила, что в подавляющем большинстве случаев расследование ритуальных убийств и сексуального и гендерного насилия ведется крайне плохо и характеризуется незначительным количеством возбужденных судебных дел, внесудебным урегулированием и вмешательством со стороны традиционных лидеров⁴⁴.

23. КПЧСЛ заявила, что рост числа случаев вооруженного разбоя в течение последних трех лет создает серьезную угрозу для осуществления права на жизнь и личную безопасность. Она призвала Сьерра-Леоне повысить уровень безопасности для своих граждан⁴⁵.

24. В СПЗ заявлено, что телесные наказания детей давно укоренились в культуре Сьерра-Леоне, причем физическое насилие часто применяется под предлогом необходимости поддержания дисциплины⁴⁶. Глобальная инициатива за искоренение всех видов телесных наказаний в отношении детей (ГИИТНД) отметила, что телесное наказание является законным дома и в школе⁴⁷. Закон о правах ребенка, принятый в 2007 году, не отменяет статью 3 Закона о предотвращении жестокого обращения с детьми и подтверждает концепцию "разумного" и "оправданного" воспитания детей (пункт 2 статьи 33)⁴⁸. В уголовно-исполнительной системе приговор к телесному наказанию выноситься не может, однако в пенитенциарных учреждениях не существует прямого запрета на телесные наказания в качестве дисциплинарной меры. Телесные наказания в учреждениях альтернативного ухода являются законными⁴⁹.

25. СЮРА сообщила, что, несмотря на Закон о запрещении насилия в семье, Закон о регистрации обычного брака и разводе и Закон о переходе имущества, принятые в 2007 году, масштабы насилия в семье продолжают увеличиваться⁵⁰. СЮРА особо остановилась на трех случаях бытового и гендерного насилия⁵¹.

СЮРА⁵² и МА отметили, что безнаказанности за насилие в семье способствуют следующие факторы: отсутствие у женщин возможности обратиться в полицию; непомерная плата, взимаемая медицинскими работниками⁵³, в силу чего пострадавшие не могут позволить себе расходы на получение медицинского заключения, которое необходимо для регистрации случаев бытового насилия и возбуждения соответствующего уголовного преследования⁵⁴; а также оказание давления на жертву с целью добиться внесудебного урегулирования⁵⁵. СЮРА рекомендовала обеспечить эффективное осуществление вышеупомянутого законодательства; содействовать повышению осведомленности об этом законодательстве малоимущих и маргинализированных общин; расследовать все жалобы на случаи насилия в семье и возбуждать соответствующее судебное преследование; гарантировать пострадавшим доступ к соответствующим ресурсам, включая бесплатное медицинское заключение и доступ к правовой помощи; и создать специализированный суд для оперативного рассмотрения случаев бытового и гендерного насилия⁵⁶.

26. По словам МА, случаи изнасилования несовершеннолетних девочек (близкими родственниками, школьными преподавателями, персоналом служб безопасности и т.д.) и подростковая беременность по-прежнему являются серьезной проблемой так же, как и сексуальная эксплуатация⁵⁷. ХРУ заявила, что, хотя существование групп поддержки семьи в полицейских участках способствовало увеличению числа сообщений о сексуальном насилии в отношении женщин и девочек, они по-прежнему недоукомплектованы⁵⁸. Она рекомендовала обеспечить эти группы необходимым персоналом и ресурсами⁵⁹. В СПЗ рекомендовано разработать стратегию по искоренению насилия в отношении детей, а также расширить полномочия социальных работников в группах поддержки семьи и в рамках Министерства социального развития, по делам детей и равноправия полов на уровне вождеств⁶⁰.

27. КПЧСЛ сообщила, что практика калечения женских половых органов (КЖПО) широко распространена в Сьерра-Леоне и что правительство не продемонстрировало политическую волю для решения этой проблемы. При принятии Закона о правах ребенка в 2007 году из него был изъят проект положения, запрещающего КЖПО, что способствовало сохранению этой практики⁶¹. Согласно СПЗ, около 94% женщин в Сьерра-Леоне являются членами некоего тайного общества, заставляя предположить, что они были подвергнуты КЖПО⁶². ТОУСЛ рекомендовала принять законодательство, запрещающее КЖПО⁶³. В СПЗ содержится настоятельный призыв к правительству, в частности, содействовать проведению открытого диалога относительно КЖПО и инициировать разработку национальной стратегии по искоренению КЖПО для детей в возрасте до 18 лет⁶⁴. МКС рекомендовал, в частности, ратифицировать Протокол к Африканской хартии прав человека и народов о правах женщин в Африке⁶⁵.

28. МА заявила, что проблемами тюрем является скученность, плохое снабжение, недостаточное медицинское обслуживание и питание, длительные сроки содержания под стражей до суда и содержания несовершеннолетних вместе со взрослыми⁶⁶. ХРУ рекомендовала Сьерра-Леоне улучшить продовольственное снабжение, санитарно-гигиенические условия и доступ к лекарствам и медицинскому обслуживанию в тюрьмах⁶⁷. КДУ рекомендовала правительству воздерживаться от содержания несовершеннолетних и взрослых в одной камере⁶⁸.

29. ПУ заявила, что в 2009 году она документально подтвердила 35 случаев смерти по причине плохого здоровья в тюрьме Падемба-Роуд, отметив, что тюремная больница не имеет возможности оказывать неотложную помощь и что большинство больных переводятся в государственную больницу. По словам ПУ,

большинство случаев смерти вызвано сложностью такого перевода. Она рекомендовала Сьерра-Леоне предоставить заключенным бесплатную и качественную медицинскую помощь и создать полноценную тюремную больницу⁶⁹.

30. ПУ заявила, что ею были документально установлены случаи содержания в тюрьмах несовершеннолетних правонарушителей в возрасте до 18 лет⁷⁰. При этом она отметила, что согласно постановлению о тюрьмах максимальный возраст содержащихся в заключении лиц составляет 17 лет, что противоречит КПП и Закону о правах ребенка, предусматривающих восемнадцатилетний возраст допустимого содержания под стражей⁷¹.

31. МА сообщила, что беспризорные дети уязвимы по отношению к самым разным злоупотреблениям, практически не имея никаких гарантий защиты⁷², и что Сьерра-Леоне не в состоянии защитить детей от наихудших форм детского труда, к чему ее обязывают ее внутреннее законодательство и международные договоры⁷³. ХРУ заявила, что сотни детей занимаются наихудшими формами детского труда, включая добычу алмазов и золота, и что еще десятки тысяч работают в качестве уличных продавцов, домашней прислуги и носильщиков⁷⁴. ХРУ рекомендовала Министерством труда и минеральных ресурсов предпринимать достаточные усилия для обеспечения соблюдения запрета на детский труд⁷⁵.

3. Отправление правосудия, включая проблему безнаказанности и верховенство права

32. ХРУ заявила, что полиция продолжает демонстрировать непрофессиональное и зачастую преступное поведение, что механизм подачи и рассмотрения жалоб используется недостаточно и что полицейское начальство прилагает мало усилий для проведения расследований, привлечения к дисциплинарной и судебной ответственности сотрудников, замеченных в таком поведении⁷⁶. Она рекомендовала Сьерра-Леоне четко проинформировать всех сотрудников полиции о том, что лица, причастные к коррупции, воровству, вымогательству или другим нарушениям, будут привлечены к ответственности; усовершенствовать внутренние механизмы контроля за поведением сотрудников полиции; а также проводить расследования, привлекать к дисциплинарной или судебной ответственности сотрудников полиции, причастных к коррупции и другим серьезным нарушениям⁷⁷.

33. МА призвала правительство провести расследование случаев политического насилия, включая сексуальное насилие, и наказать виновных, с тем чтобы изнасилование не стало политическим оружием, как это было во время войны⁷⁸.

34. ХРУ заявила, что коррупция остается широко распространенным явлением и продолжает подрывать процесс развития и лишать население средств, необходимых для получения жизненно необходимых услуг, таких как образование, водоснабжение и медицинское обслуживание. С 2008 года Комиссия по противодействию коррупции (КПК) добилась особого прогресса, расследовав более 325 случаев и возбудив судебное преследование в отношении 20 министров и высокопоставленных государственных служащих. Однако отставка в мае 2010 года председателя КПК и последующий отказ КПК провести расследование и привлечь к ответственности политических деятелей из правящей партии, породили обеспокоенность в отношении поворота этого процесса вспять⁷⁹. ХРУ рекомендовала Сьерра-Леоне гарантировать, чтобы каждый государственный служащий декларировал имеющиеся у него средства и имущество в течение трех месяцев после вступления в должность и впоследствии делал это каждый

год, в том числе в момент ухода с должности, а также учредить специальный суд для оперативного рассмотрения дел, связанных с коррупцией⁸⁰.

35. МА отметила, что судебная система сталкивается с проблемами острой нехватки судей, задержек, чрезмерной загруженности государственных адвокатов, недостаточной компетенции прокуроров, проблемами задержек в назначении председателей местных судов и нехватки имеющихся ресурсов – факторами, непосредственно влияющими на доступ к правосудию⁸¹.

36. КОПО установила случаи задержек в проведении судебных разбирательств и длительного содержания обвиняемых под стражей из-за нехватки судей⁸² и рекомендовала увеличить число судей в регионах⁸³. КПЧСЛ отметила, что, хотя судьи обязаны обслуживать несколько сельских общин, они не являются их жителями, вследствие чего граждане лишены возможности своевременного рассмотрения своих дел. Она призвала к тому, чтобы в сельские общины назначались проживающие там судьи⁸⁴.

37. КПЧСЛ отметила, что "местные суды" обеспечивают разрешение споров для примерно 70% жителей сельских районов и что некоторые из норм обычного права, применяемые этими судами, противоречат принципам прав человека. В этой связи КПЧСЛ призвала принять меры, направленные на регулирование деятельности этих судов⁸⁵. КОПО сообщила, что около 98% председателей судов являются мужчинами и не обладают знаниями в области прав человека⁸⁶. КОПО заявила, что во многих случаях судебные ошибки и случаи дискриминации в отношении женщин происходят именно в этих судах⁸⁷. Согласно КОПО, правительство в настоящее время занимается пересмотром Закона об обычном праве 1965 года, однако каких-либо программ пересмотра порядка назначения судей в целях повышения числа женщин на этой должности не существует⁸⁸. КОПО рекомендовала обеспечить подготовку в области прав человека для администраторов местных/народных судов⁸⁹.

38. Согласно СП1 вожди нередко действуют в сговоре с мужчинами, чтобы выселить женщин и детей из их домов или подвергнуть их произвольному задержанию. В некоторых случаях вожди изгоняли их из общины⁹⁰.

39. КДУ указала, что в стране нет руководящих принципов или законодательства для защиты лиц, содержащихся под стражей до суда⁹¹, и рекомендовала разработать эффективные руководящие принципы для защиты прав задержанных⁹².

40. ХРУ заявила, что недостаточный доступ к юридическому представительству и медленные темпы рассмотрения дел в судах привели к тому, что число заключенных, длительное время содержащихся под стражей до суда стало вызывать тревогу⁹³. Она рекомендовала Сьерра-Леоне принять пересмотренный Уголовно-процессуальный кодекс, представленный на рассмотрение парламента в 2010 году; обеспечить, чтобы все обвиняемые предстали перед судом в разумные сроки; и оказать поддержку Министерству юстиции, в частности путем решения проблемы низких окладов судей⁹⁴.

41. КОПО заявила, что программа юридической помощи, как правило, ограничена городскими районами и не обеспечивает оказания помощи неимущим лицам, участвующим в судебных процессах в местных административных судах⁹⁵. Она рекомендовала обеспечить достаточную юридическую помощь неимущим лицам⁹⁶.

42. Согласно МА, большинство исполнителей преступлений, совершенных в ходе вооруженного конфликта, остаются безнаказанными. Положение об амни-

сти, согласно подписанным в Ломе договоренностям, не препятствует уголовному преследованию в Специальном суде по Сьерра-Леоне (СССЛ), но по-прежнему сохраняются в законодательстве Сьерра-Леоне. Кроме нескольких судебных разбирательств в СССР, никаких других расследований или разбирательств в национальных судах не происходило, и безнаказанность является правилом⁹⁷. МА рекомендовала, в частности, принять всеобъемлющий план действий для расследования всех оставшихся безнаказанными преступлений и судебного преследования их исполнителей⁹⁸.

43. Согласно МЦППП в 2008 году Сьерра-Леоне начала достойный одобрения процесс выплаты репараций, однако уже на второй год этот процесс приостановился из-за нехватки средств⁹⁹. МЦППП рекомендовал Сьерра-Леоне увеличить бюджетную поддержку программы выплаты репараций; включить компоненты этой программы в существующие структуры; и предоставить Национальной комиссии по социальным мерам и попечителям Целевого фонда для жертв возможность получать средства из альтернативных источников¹⁰⁰.

4. Право на неприкосновенность частной жизни, вступление в брак и семейную жизнь

44. ФРП отметил, что на лесбиянок, геев, бисексуалов, транссексуалов и интерсексуалов (ЛГБТИ) не распространяются гарантии защиты, предусмотренные статьей 27 Конституции, которая запрещает дискриминацию, и имеющиеся данные свидетельствуют о том, что сообщество ЛГБТИ остается крайне уязвимым¹⁰¹. Согласно СП2 в Сьерра-Леоне сохраняется уголовное наказание за сексуальные отношения между совершеннолетними лицами по их обоюдному согласию. Статья 61 Закона о преступлениях против личности 1861 года устанавливает уголовное наказание за мужеложство в виде пожизненного лишения свободы¹⁰². В СП2 рекомендовано отменить все положения, криминализирующие сексуальные отношения между совершеннолетними лицами по их обоюдному согласию¹⁰³.

45. КПЧСЛ, отметив существование закона, который криминализирует вступление в брак лиц, не достигших 18-летнего возраста, заявила, что эта практика по-прежнему широко распространена, особенно в сельских районах, и призвала правительство принять более жесткие меры по отношению к лицам, совершающим такие действия¹⁰⁴.

5. Свобода религии или убеждений, выражения мнений, ассоциации и мирных собраний и право на участие в общественной и политической жизни

46. В СП1 указано, что в 2009 году Ассоциации журналистов Сьерра-Леоне было отказано в праве на проведение мирной демонстрации¹⁰⁵ на том основании, что это мероприятие представляло бы угрозу безопасности¹⁰⁶. В СП1 правительству было рекомендовано обеспечить, чтобы каждый человек имел право на свободу ассоциации и собраний¹⁰⁷. ХРУ рекомендовала правительству провести обещанный пересмотр законов, предусматривающих уголовное наказание за клевету, с целью их отмены¹⁰⁸.

47. МА сообщила, что межпартийное насилие, оппортунистическая преступная деятельность и сопровождающие их нарушения прав человека характеризовали последние оспариваемые выборы и что существует большая вероятность злоупотреблений в ходе следующих выборов в 2012 году¹⁰⁹. МА сообщила об участии молодежи в политическом и этническом насилии между сторонниками двух основных политических партий. Согласно МА, этнические и политические

пристрастия среди сотрудников полиции и военнослужащих приводят к росту напряженности и оказывают губительное воздействие. Высказывались сомнения относительно независимости вооруженных сил, и в их рядах отмечается напряженность. МА рекомендовала Сьерра-Леоне отстаивать свободу слова и собраний, в том числе в ходе будущих избирательных кампаний; положить конец безнаказанности; расследовать случаи политико-этнического насилия во время и после выборов 2007 года и преследовать в судебном порядке лиц, предположительно виновных в таком насилии¹¹⁰.

48. Согласно СП1, женщины лишены права принимать активное участие в политическом руководстве страны. В нем указано, что, хотя Конституция предусматривает для всех право бороться за политические посты, это право существует только в теории¹¹¹. КДУ отметила, что у большинства политических партий отсутствуют стратегии защиты женщин от политического запугивания¹¹². В СП1 сообщается о женщине, которой было отказано в праве выдвинуть свою кандидатуру на должность верховного вождя. Это дело было передано в Верховный суд, однако судебное решение было вынесено в пользу традиционных лидеров на основе существующих норм обычного права¹¹³. КПЧСЛ отметила отсутствие прогресса в распределении руководящих должностей среди женщин, несмотря на огромные усилия, предпринимаемые женскими группами, и рекомендации КИП¹¹⁴. КДУ рекомендовала Сьерра-Леоне обеспечить широкую представленность женщин в правительстве и чтобы не менее 30% кандидатов от политических партий составляли женщины¹¹⁵. Инициатива по созданию потенциала (ИСП) рекомендовала принять законопроект, который обеспечил бы 30% представленности женщин на политических должностях, отметив, что его принятие задерживается¹¹⁶.

6. Право на труд и на справедливые и благоприятные условия труда

49. В марте 2010 года Союз преподавателей Сьерра-Леоне (СПСЛ) пожаловался на задержки в процессе одобрения кандидатур на замещение вакантных должностей преподавателей, отметив, что многие преподаватели были переведены в категорию добровольцев и исключены из платежной ведомости. СПСЛ упомянул о низких окладах, задержках или невыплате заработной платы. Он заявил, что Закон об образовании ограничил возможности СПСЛ вести коллективные переговоры¹¹⁷. Он рекомендовал, в частности, ввести достаточные оклады, пособия, льготы и пенсии для преподавателей и пересмотреть Закон об образовании, с тем чтобы наделить СПСЛ полномочиями по ведению с правительством переговоров по вопросам, затрагивающим преподавателей¹¹⁸.

50. В СП1 было отмечено, что проблема сексуальных домогательств на рабочем месте вызывает обеспокоенность, в частности потому, что заявители не могут обратиться в суд из-за отсутствия юридического запрета на сексуальные домогательства¹¹⁹.

7. Право на социальное обеспечение и достаточный жизненный уровень

51. Согласно СП3, 70% населения живут ниже черты бедности¹²⁰. По данным организации "Всемирное видение" (ВВ), из-за осложнений в связи с беременностью и родами умирает каждая восьмая женщина и один ребенок из двенадцати умирает в возрасте до одного года. Она отметила, что ожидаемая продолжительность жизни составляет 47,3 лет¹²¹.

52. ВВ заявила, что система здравоохранения не способна удовлетворять потребности населения¹²². Массовый отъезд медицинских работников за рубеж вызвал истощение человеческих ресурсов¹²³. ВВ рекомендовала осуществлять

национальную стратегию в области человеческих ресурсов в целях увеличения числа работников здравоохранения, сохранения тех, кто уже работает в этой системе, и содействия возвращению мигрантов, в том числе путем усиления защиты работников здравоохранения и более справедливого отношения к ним¹²⁴. Аналогичная рекомендация была вынесена МА¹²⁵.

53. Согласно МА, многие факторы, влияющие на материнскую смертность и заболеваемость, по-прежнему не устранены¹²⁶. Она рекомендовала правительству положить конец вредной практике, такой как КЖПО и ранние браки; расширить доступ к конфиденциальным услугам в области планирования семьи и службам сексуального и репродуктивного здоровья; удерживать квалифицированных работников здравоохранения путем создания стимулов для работы в районах, где ощущается нехватка медиков; предусмотреть механизм подачи и рассмотрения жалоб и информировать пациентов об их праве на возмещение вреда; гарантировать своевременное расследование случаев материнской смертности на районном уровне, сбор и представление точных данных о материнской смертности и заболеваемости; а также решить проблему небезопасных абортов как причины материнской смертности, в том числе путем создания возможностей для безопасного прерывания беременности в полном соответствии с законом¹²⁷.

54. ВВ отметила следующие причины детской смертности в Сьерра-Леоне: смерть новорожденных, диарея, пневмония, малярия, корь, травмы и ВИЧ-инфекция. ВВ сообщила, что 21% детей в возрасте до пяти лет отстают по массе тела, у 36% наблюдаются признаки задержки роста и 10% страдают острой недостаточностью питания. ВВ заявила, что только 11% детей находятся исключительно на грудном вскармливании и что дополнительно витамин А получают лишь 12% детей¹²⁸. Она рекомендовала Сьерра-Леоне, в частности, активизировать усилия по пропаганде исключительно грудного вскармливания младенцев в течение первых шести месяцев жизни, в том числе путем выполнения в масштабах страны Международного кодекса маркетинга заменителей грудного молока¹²⁹.

55. МА отметила, что широко разрекламированная политика бесплатного медицинского обслуживания становится инструментом для проведения более важной системной реформы всего сектора здравоохранения¹³⁰. КПЧСЛ заявила, что эта политика, принятая в 2010 году, способствовала увеличению доступа матерей к медицинским услугам. Вместе с тем КПЧСЛ по-прежнему обеспокоена отсутствием базового оборудования и медицинского персонала для содействия предоставлению этих услуг как в столице, так и в сельской местности. Медицинские пункты на периферии в большинстве случаев оказываются без медсестер, что препятствует осуществлению женщинами этого права¹³¹. МА отметила, что эта политика была обусловлена массовым притоком женщин и детей, которые не могут получить надлежащую помощь, и что во многих местах по-прежнему взимается плата за медицинские услуги и лекарства¹³². Согласно СП1, по мнению многих НПО, некоторые "задержки", усугубляющие проблему материнской смертности, обусловлены слаборазвитой дорожной инфраструктурой¹³³.

56. ВВ рекомендовала, в частности, расширить пакет бесплатных медицинских услуг, с тем чтобы обеспечить бесплатную первичную медико-санитарную помощь беременным женщинам и малолетним детям, особенно в сельских, отдаленных и периферийных районах¹³⁴. В СП3 рекомендовано, в частности, к апрелю 2011 года внедрить долгосрочный и устойчивый механизм финансирования здравоохранения, с тем чтобы свести к минимуму зависимость от помощи и

обеспечить максимальное использование имеющихся ресурсов для реализации права ребенка на выживание и здоровье; а также усовершенствовать к апрелю 2012 года механизм регистрации рождений¹³⁵. ВВ отметила, что расходы Сьерра-Леоне на здравоохранение остаются на уровне 8%, составляя примерно половину из тех 15%, которые она намеревалась достичь согласно обязательству, взятому на Специальной встрече на высшем уровне Африканского союза по ВИЧ/СПИДу в Абудже в 2001 году¹³⁶, и рекомендовала ей увеличить ассигнования до 15% своего годового бюджета¹³⁷.

57. КПЧСЛ заявила, что в 2002 году Сьерра-Леоне создала Национальный совет по СПИДу и его секретариат, но при этом отметила, что процесс повышения осведомленности населения о ВИЧ/СПИДе не носит планомерного характера, настойчиво призвав правительство подключить другие заинтересованные стороны к реализации устойчивых и широкомасштабных программ повышения осведомленности¹³⁸.

58. Говоря о невыполнении правительством рекомендаций КИП, МКС рекомендовал, чтобы лицам с ампутированной конечностью гарантировалось бесплатное медицинское обслуживание всю оставшуюся жизнь¹³⁹ и чтобы жертвы сексуального насилия имели право на бесплатную медицинскую помощь, включая хирургическое удаление свища, образовавшегося в результате полученной травмы¹⁴⁰.

59. В январе 2009 года ЛОС отметила принудительное выселение более 150 инвалидов из частного дома во Фритауне, а в октябре 2009 года – еще 65 инвалидов из "государственного учреждения"¹⁴¹. Она заявила, что им не было предоставлено альтернативного жилья¹⁴² и что инвалидам должно быть обеспечено достаточное жилище¹⁴³.

8. Право на образование и на участие в культурной жизни общества

60. КПЧСЛ выразила обеспокоенность по поводу плохого состояния образования в Сьерра-Леоне, о чем свидетельствуют низкие показатели учащихся при сдаче государственных экзаменов. Она призвала правительство принять решительные меры для выполнения рекомендаций Комиссии по расследованию, учрежденной в 2009 году для анализа системы образования и показателей учащихся при сдаче государственных экзаменов¹⁴⁴.

61. Согласно СПЗ, хотя плата за школьное обучение отменена, начальное образование не является бесплатным из-за разнообразных поборов, все еще взимаемых с учеников¹⁴⁵. В нем также указывается, что школьная среда не способствует обучению из-за неадекватной физической инфраструктуры, переполненных классов, нехватки мебели, недостаточных и непригодных учебных материалов, неприемлемых методов поддержания дисциплины, низкого нравственного уровня преподавателей и негодных методов преподавания¹⁴⁶. В СПЗ рекомендовано увеличить годовой бюджет системы образования до 20% и усовершенствовать управление образованием; пересмотреть оклады преподавателей; увеличить число школьных инспекторов¹⁴⁷; и ввести в начальных школах наиболее уязвимых районов программы питания в партнерстве со Всемирной продовольственной программой¹⁴⁸.

62. ЛОС рекомендовала Сьерра-Леоне обеспечить бесплатное и доступное образование для инвалидов с учетом их потребностей и создать специализированные школы¹⁴⁹.

63. МА упомянула о проблеме гендерной дискриминации в сфере образования¹⁵⁰. В СП1 было отмечено, что более половины женщин в Сьерра-Леоне не-

грамотны, что является основным фактором, препятствующим их активному участию в процессе развития¹⁵¹. Также отмечалось, что беременных девочек часто исключают из школы¹⁵². Согласно СПЗ, возраст беременных девочек составляет 15 лет. Традиционные верования и обычаи, влияющие на жизнь девочек и мальчиков, а также взгляды и представления общества о сексуальном репродуктивном здоровье и презервативах способствуют высокому уровню подростковой беременности. В СПЗ содержится рекомендация включить в программу начальной школы курс основ семейной жизни и принять национальную стратегию, содействующую изменению представлений о сексуальных отношениях и практике¹⁵³. МКС рекомендовал ввести обязательные программы образования в области прав человека, в том числе в школах¹⁵⁴.

III. Достижения, виды передовой практики, проблемы и трудности

64. КПЧСЛ отметила в качестве достижений включение некоторых международных договоров во внутреннее законодательство и восстановление в 2004 году местной системы правления¹⁵⁵.

65. ВВ одобрила инициативу правительства в области бесплатной медико-санитарной помощи, которая направлена на улучшение здоровья матери и ребенка и резкое снижение показателей материнской и младенческой смертности¹⁵⁶.

66. В СП1 отмечено, что осуществление экономических и социальных прав представляет собой серьезную проблему, поскольку всего лишь 51% населения имеет доступ к основным социальным удобствам. Одна из основных задач будет заключаться в достижении цели в области развития, сформулированной в Декларации тысячелетия и составляющей 66-процентный охват населения¹⁵⁷.

67. МЦППП пояснил, что гражданская война между несколькими вооруженными группировками в 1991–2002 годах сопровождалась грубыми нарушениями прав человека и гуманитарного права. Совершенные преступления включали отрубание конечностей, насильственную вербовку детей в вооруженные группы, массовые изнасилования и принуждение женщин и девочек к сексуальному обслуживанию комбатантов, сжигание домов, убийство мирных жителей и нанесение им увечий. По оценкам, более 200 000 человек были убиты и еще сотни тысяч оказались вынужденными переселенцами. С тех пор Сьерра-Леоне приступила к осуществлению реформ, предусматривающих создание системы привлечения к ответственности за нарушения прав человека и норм гуманитарного права, совершенные во время конфликтов, и содействие верховенству закона и демократическому управлению¹⁵⁸. Вместе с тем ХРУ отметила, что обеспокоенность по поводу недостаточного прогресса в укреплении верховенства закона усугубляется, в частности, мировым экономическим кризисом, высоким уровнем безработицы среди молодежи и эпизодами политического насилия¹⁵⁹.

IV. Основные национальные приоритеты, инициативы и обязательства

68. КПЧСЛ упомянула об основных национальных приоритетах правительства, включая содействие обеспечению продовольственной безопасности путем расширения площади сельскохозяйственных угодий¹⁶⁰, а в СП1 упомянуты строительство и реконструкция дорог почти во всех регионах¹⁶¹.

V. Создание потенциала и техническая помощь

Информация не представлена.

Примечания

¹ The stakeholders listed below have contributed information for this summary; the full texts of all original submissions are available at: www.ohchr.org. (One asterisk denotes a non-governmental organization in consultative status with the Economic and Social Council.)

Civil society

AI	Amnesty International, London, United Kingdom.*
CGG	Campaign for Good Governance, Freetown, Sierra Leone.
COJA	Coalition of Justice and Accountability, Freetown, Sierra Leone.
ERT	Equal Rights Trust, London, United Kingdom.
GIEACPC	Global Initiative to End All Corporal Punishment of Children.
HRW	Human Rights Watch, Geneva, Switzerland.*
ICBA	Initiative in Capacity Building Association, Freetown, Sierra Leone.
IRC	Inter Religious Council, Freetown, Sierra Leone.
ICTJ	International Centre for Transitional Justice, New York, USA.
JS1	Joint Submission 1: 260 NGOs consulted and a technical committee composed of: Amnesty International, Society for Democratic Initiative, Western Area Human Rights Committee, SLUDI, CGG, Women's Solidarity.
JS2	Joint Submission 2: ARC International, Geneva, Switzerland; ILGA, ILGA-Europe,* Pan Africa ILGA.
JS3	Joint Submission 3: Save the Children UK, War Child Holland; Child Fund; YMCA; Christian Brothers; Goal; AMNet; Caritas; Community Concern Network; Pikin to Pikin; Children's Advocacy Production; Children's Forum Network; Youth Partnership for Development and Peace.
OFF	One Family People, Freetown, Sierra Leone.
PW	Prison Watch Sierra Leone, Freetown, Sierra Leone.
SYRA	Sabi You Rights Advocacy, Western Rural, Sierra Leone.
SLTU	Sierra Leone Teachers Union, Freetown, Sierra Leone.
TWOSL	Torture Watch Organization, Freetown, Sierra Leone.
WV	World Vision, Sierra Leone.

National human rights institution

HRCSL Human Rights Commission of Sierra Leone, Freetown, Sierra Leone.

² HRCSL, p. 1.

³ COJA, p. 1.

⁴ COJA, p. 4.

⁵ TOWSL, p. 1.

⁶ JS1, p. 6.

⁷ AI, p. 1.

⁸ HRW, p. 4, part on regarding legal protection, Recommendation 2.

⁹ ICTJ, p. 5. See also ICR, p. 3, Recc 1 (o).

¹⁰ ICTJ, pp. 2–3.

¹¹ COJA, p. 2.

¹² IRC, p. 1, part C, para. 1.

¹³ ICR, p. 2, Recc 1 (d).

¹⁴ AI, p. 5, Section on Justice for serious past crimes, Recommendation 4.

¹⁵ AI, p. 5, Section on Justice for serious past crimes, Recommendation 5.

¹⁶ IRC, p. 2, Recommendation 1 (l).

¹⁷ HRCSL, p. 2, para. 4.

¹⁸ CGG, p. 3, Recommendation 8.

¹⁹ ERT, p. 4, para. 16.

²⁰ CGG, p. 1.

²¹ CGG, p. 2.

- 22 JS1, p. 3.
23 JS3, p. 2.
24 HRW, p. 2, para. 3.
25 SYRA, p. 2, Recommendation 2.
26 JS3, p. 2.
27 PW, p. 2.
28 PW, p. 3.
29 JS3, p. 2.
30 OFP, p. 2, Recommendation 6.
31 OFP, p. 2, Recommendation 5.
32 AI, p. 2.
33 AI, p.1.
34 AI, p. 4.
35 ERT, p. 3, para. 11.
36 JS1, p. 6.
37 ERT, p. 3, para. 10.
38 ERT, p. 3, para. 13.
39 ERT, p. 3, para. 13.
40 HRCSL, p. 2, para. 7.
41 HRW, p. 4.
42 AI, p. 2.
43 AI, p. 4.
44 AI, p. 2.
45 HRCSL, p. 2, para. 8.
46 JS3, p. 4.
47 GIEACPC, p. 2.
48 GIEACPC, p. 2.
49 GIEACPC, p. 2.
50 SYRA, p. 1.
51 SYRA, pp. 1–2.
52 SYRA, p. 1.
53 AI, p. 2.
54 SYRA, p. 1.
55 AI, p. 2.
56 SYRA, p. 2.
57 AI, p. 2.
58 HRW, p. 3.
59 HRW, p. 5.
60 JS3, p. 5, Recommendations 1 and 2.
61 HRCSL, p. 4, para. 13.
62 JS3, p. 7.
63 TOWSL, p. 1.
64 JS3, p. 8.
65 ICR, p. 2, Recc 1 (d).
66 AI, p. 2.
67 HRW, p. 4.
68 CGG, p. 3, Recommendation 6.
69 PW, pp. 2-3.
70 PW, p. 2.
71 PW, p. 2, sections C and B.
72 AI, p. 2.
73 AI, p. 2.
74 HRW, p. 3.
75 HRW, p. 5.
76 HRW, p. 2.
77 HRW, p. 4.
78 AI, p. 4.

- 79 HRW, p. 2.
80 HRW, p. 4.
81 AI, pp. 1–2.
82 COJA, pp. 2–3.
83 COJA, p. 4.
84 HRCSL, p. 2, para. 5.
85 HRCSL, p. 2, para. 6.
86 COJA, p. 3.
87 COJA, p. 1, part B, point 2.
88 COJA, p. 3.
89 COJA, p. 4.
90 JS1, p. 6.
91 CGG, pp. 1–2.
92 CGG, p. 3, recommendation 4.
93 HRW, p. 1.
94 HRW, p. 4.
95 COJA, p. 3.
96 COJA, p. 4.
97 AI, p. 3.
98 AI, p. 5.
99 ICTJ, p. 4, paras. 12 and 14.
100 ICTJ, p. 5, para. 16.
101 ERT, para. 12, p. 3.
102 JS2, p. 1.
103 JS2, p. 2.
104 HRCSL, para. 14, p. 4.
105 JS1, p. 3.
106 JS1, p. 2.
107 JS1, p. 6, part D, recommendation 9.
108 HRW, p. 4, section on regarding legal protection, Recommendation 3.
109 AI, p. 3.
110 AI, p. 4.
111 JS1, p. 4.
112 CGG, p. 1, para. 2.
113 JS1, pp. 4–5.
114 HRCSL, p. 3, para. 12.
115 CGG, pp. 2–3, recommendations 2 and 3.
116 ICBA, p. 2, parts D and B.
117 SLTU, p. 2.
118 SLTU, p. 2.
119 JS1, p. 5.
120 JS3, p. 1.
121 WV, para. 3.
122 WV, para. 8.
123 WV, para. 9.
124 WV, para. 10.
125 AI, p. 5.
126 AI, p. 3.
127 AI, p. 5.
128 WV, para. 4.
129 WV, para. 10 e).
130 AI, p. 3. See also JS1, p. 2.
131 HRCSL, p. 3, para. 9.
132 AI, p. 3.
133 JS1, p. 3.
134 WV, para. 10 b).
135 JS3, pp. 3-4, recommendations 1 and 3.

- 136 WV, para. 7.
137 WV, para. 10 a).
138 HRCSL, p. 3, para. 9.
139 IRC, p. 2, Recommendation 1 (m).
140 IRC, p. 2, Recommendation 1 (n).
141 OPF, p. 1.
142 OPF, p. 1.
143 OPF, p. 2.
144 HRCSL, p. 3, para. 10.
145 JS3, p. 5.
146 JS3, p. 6.
147 JS3, p. 6, recommendations 1, 2 and 3.
148 JS3, p. 7.
149 OPF, p. 2, Recommendations 1 and 2.
150 AI, p. 2.
151 JS1, p. 5.
152 JS1, p. 4.
153 JS3, p. 8.
154 IRC, p. 2, Recommendation 1 (j).
155 HRCSL, para. 17.
156 WV, para. 6.
157 JS1, p. 1.
158 ICTJ, para. 2, p. 1.
159 HRW, p. 1.
160 HRCSL para. 18.
161 JS1, p. 3.
-